
Zápočtová ṕısemka z Matematiky IV (CA01)
Ukázková ṕısemka

Všechny výpočty ve všech př́ıkladech provádějte s přesnost́ı na 4 desetinná mı́sta.

1. [10 bod̊u] Budiž dána soustava lineárńıch rovnic

6x + y + 2 z = −1

x + 2 y − 2 z = 3

2x− 2 y + 4 z = −4

a) Zjistěte, zda matice soustavy lineárńıch rovnic je symetricky pozitivně definitńı, pokud ano, tak
najděte jej́ı Choleského rozklad a s jeho pomoćı soustavu vyřešte.

b) Dále spoč́ıtejte normy ‖b‖1 , ‖b‖∞ , ‖b‖2, kde b je vektor pravých stran.

2. [10 bod̊u] Nech? je dána soustava nelineárńıch rovnic

x− y2 = 0 ,

x2 + (y − 1)2 = 4 .

a) Grafickou metodou nejděte počet kořen̊u.

b) Vypoč́ıtejte prvńı dvě iterace Newtonovy metody při volbě počátečńı aproximace (x0, y0) = (0,−1).

3. [10 bod̊u] Uvažujme naměřené hodnoty yi v bodech xi

xi 1 2 3
yi 4.3 2.1 0

a) Proložte je Newtonovým interpolačńım polynomem a s jeho pomoćı určete interpolujte hodnotu pro
x = 2.5.

b) Metodou nejmenš́ıch čtverc̊u najděte aproximačńı př́ımku, odhadněte hodnotu pro x = 2.5 a dále
určete př́ıslušný součet kvadratických odchylek.
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b) ‖b‖1 = 8, ‖b‖∞ = 4, ‖b‖2 =
√

26.

Př́ıklad 2:

a) Počet kořen̊u: 2

b) 1. iterace [x, y] = [1,−1], 2. iterace [x, y] = [0.75,−0.875]

Př́ıklad 3:

a) P2(x) = 4.3− 2.2(x− 1) + 0.05(x− 1)(x− 2), P2(2.5) = 1.0375.

b) P1(x) = −2.15x + 6.4333, P1(2.5) = 1.0583, součet kvadratických odchylek S = 0.0017.


